

中资银行“扎堆儿”卢森堡： 发挥优势 助力“空中丝路”建设

近年来，随着“一带一路”建设的推进，越来越多的中资商业银行积极服务中资企业“走出去”，加快打造金融服务网络，跨境综合金融服务能力不断提升。目前，中国银行、中国工商银行、中国建设银行、交通银行、招商银行和中国农业银行、中国光大银行，均已选择卢森堡作为自己在欧洲的“大本营”。这些中资银行为何青睐卢森堡？他们又将如何助力“空中丝绸之路”建设？郑报全媒体“空中丝路”采访团近日在卢森堡就此进行了采访。郑报全媒体特派记者武建玲 聂春洁 马健 段天博 许婷婷 安璐 发自卢森堡



中国银行卢森堡分行行长周立红



工银欧洲董事长陈飞



扫码看视频

中资银行“扎堆儿”卢森堡

作为欧洲的金融中心，卢森堡金融业发达，银行林立。首都卢森堡市被称为“金融之都”，是全球第八大金融投资中心，目前在卢注册的银行有140多家。不少外资银行都把欧洲总部设在了卢森堡，通过卢森堡实现对欧投资。因为中资银行“扎堆儿”，卢森堡皇家大道还有了“中华路”的别称。

国土面积很小的卢森堡为何赢得外

资银行青睐？采访中，不少中资金融机构负责人告诉记者，卢森堡一个小体量国家，相对中立，国家开放，政府高效透明，有关机构能够与政府进行直接沟通，该国还有着与国际金融中心相匹配的国际化语言环境和服务能力。这些都是卢森堡吸引外资金融机构入驻的原因。目前，中国是除美国之外，卢森堡在欧盟之外的第二大投资地。

为“空中丝绸之路”建设贡献金融力量

中国银行进驻卢森堡已经40年，中国银行卢森堡分行是新中国第一家海外银行分支机构。多年来，该行致力于服务国家战略，积极充当连接中国、卢森堡乃至中国、欧洲的桥梁。2014年，该行积极支持河南航投收购卢森堡国际货运航空公司35%股权项目。河南航投入股卢森堡货航，为两国开展交通、物流、基础设施等领域的合作揭开了序幕，而两国多领域合作的不断深入，又为“空中丝绸之路”建设奠定了基础。

“2017年，习近平总书记在北京会见卢森堡首相贝泰尔时，明确表示中方支持建设郑州—卢森堡‘空中丝绸之路’，这为我们提供了更加广阔的业务空间。”中国银行卢森堡分行行长周立红说，去年9月，中国银行卢森堡分行在北京与卢森堡货航签署了1.55亿美元的全球信贷额度合作协议。“相信‘空中丝绸之路’建设将会让我们银行与河南以及卢森堡的政府、

支持中资企业开拓欧洲市场

随着“一带一路”倡议的实施，中外贸易往来、双边投资、技术合作、文化交流等日益频繁。中资金融机构如何发挥自身优势，持续助力“一带一路”建设？

周立红说，中国银行在国际结算、贸易融资、外汇资金产品、跨境并购融资等方面优势明显。中国银行卢森堡分行将利用中国银行这些传统优势，为河南省企业在欧洲开展业务提供全方位的综合金融服务，通过金融力量支持河南企业开拓欧洲市场，在欧投资兴业。

作为在欧洲工作多年的中资企业负

责人，周立红对于中资企业在欧洲发展给出建议。“要将自身的发展定位和国家大政方针、战略举措结合起来，就能发现很多发展机遇和业务机会。开拓业务的时候，也要熟悉欧盟和各国的经贸投资规则和法律要求。同时，也要更多关注自身社会责任。”

陈飞表示，随着“一带一路”建设，越来越多的中资企业“走出去”。工银欧洲积累了丰富的跨境金融综合服务经验，很愿意为中资企业到欧洲投资提供服务。

“空中丝绸之路”让卢森堡与中国建立了快速高效的货运连接通道，但卢森堡与中国目前还没有客运直飞航班。陈飞说：“很期待中卢客运‘空中丝绸之路’也早日开通。”

国际铁路货运班列 经这里“东来西去”

“世外灵壤”新疆博乐：
第二座亚欧大陆桥的西桥头堡

24日在新疆举行的第十三届环赛里木湖公路自行车赛吸引了中外骑行选手和爱好者的目光。赛里木湖所在地、新疆维吾尔自治区西北部博尔塔拉蒙古自治州首府博乐市，正是郑报全媒体“陆上丝路”采访团记者一行6月26日的采访目的地。郑报全媒体记者 左丽慧 黄永东 郭仕杰 发自新疆博乐



扫码看视频

博乐：西来之异境，世外之灵壤

“博乐”市的得名，源于博尔塔拉河名。博乐是博尔塔拉的首府，北与哈萨克斯坦共和国接壤，距离自治区首府乌鲁木齐市524公里，有着“西来之异境，世外之灵壤”的美誉。博乐作为中国西部重要沿边开放城市和第二座亚欧大陆桥的西桥头堡，也是中国丝绸之路经济带核心区和新疆天山北坡经济带的重要组成部分。博乐境内还坐落着国家一类开放口岸——阿拉山口口岸。

记者从乌鲁木齐乘飞机经过1小时的航行就到达博乐。据当地宣传部门的工作人员介绍，公元658年，唐代中央政权就在博乐设置了“双河都督府”，与中原大地一直保持着密切的联系，是丝绸之路北道通往

中亚和欧洲的重镇之一。博乐历史悠久，最早见的记载是公元12世纪耶律大石建西辽后所建的“勃罗城”（在今博乐西南）；元代则有“不刺”“普刺”“孛罗”等。当前，博乐市行政区域面积7500平方公里，居住着蒙、汉、维、哈等30多个民族，总人口近30万人。在漫长的历史发展过程中，博乐各民族群众相互学习、取长补短，形成具有鲜明地域特色的文化艺术和风情习俗。凭借着独特的矿产、农牧、旅游等资源，博乐社会安定、政通人和，先后获得国家园林城市、全国科技进步先进市等5项国家级荣誉称号，获得自治区文明城市、优秀平安市等17项自治区级荣誉称号。

博乐具有多种独特的自然风光

作为中原访客来到博乐，最先被吸引的除了集休闲、娱乐、购物、餐饮为一体的商业步行街，还有这里独特的自然风光：博乐境内有新疆海拔最高、面积最大的高山湖泊赛里木湖；有山水清秀、气候宜人的避暑胜地哈日图热格；有以奇石闻名的亚洲最大怪石群落怪石峪；有山深林幽、风景

如画的夏尔希里自然保护区；有堪称动植物乐园的甘家湖湿地；有世界罕见的与恐龙同时代的“活化石”新疆北鲇；有守望国门的红色旅游圣地阿拉山口第一哨，还有达勒特古城遗址等。此外，城区内还有民族文化色彩浓厚的西部文化广场和博尔塔拉纪念园、博尔塔拉生态旅游度假区等。

阿拉山口口岸

新丝绸之路经济带与第二亚欧大陆桥的枢纽

阿拉山口口岸是中国与哈萨克斯坦的边境口岸，隶属中国新疆博尔塔拉蒙古自治州阿拉山口市。这里不仅是中国过货量最大的陆路口岸之一，也是我国唯一集铁路、公路、管道、航空四种运输方式为一体的国家一类陆路口岸城市。随着“一带一路”倡议的提出，包括渝新欧、蓉新欧、义新欧等在内的众多国际铁路货运班列经过这里“东来西去”。东起江苏连云港，西至荷兰鹿特丹的第二亚欧大陆桥从阿拉山口出境，连接整个中亚，直通欧洲。重要的地缘优势

使阿拉山口成为新丝绸之路经济带与第二亚欧大陆桥的枢纽，其发展有力地推动了中国与中亚、西亚以及欧洲经贸往来的纵深发展。

清代宋伯鲁在诗作《赛里木淖尔》中写道：蝶马苍冥表，天回万里清。四山吞浩淼，一碧拭空明。尘暗伊江路，烽寒赛里营。渚蒲无限绿，物候暗相惊……可见其景色的优美壮阔。

接下来的时间里，记者将实地探访中铁七局新疆博州支线铁路项目建设，以及阿拉山口口岸运行情况，敬请关注。